
 

 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Nagy Zoltán, etnográfus, antropológus három évtizede kutatja a nyugat-szibériai hanti nép 

kultúráját, életmódját, mentalitását. Számos alkalommal végzett hosszabb terepmunkát a 

térségben, jelentős mennyiségű anyagot gyűjtött össze a vizsgált területről. Szakmai 

munkássága, eddigi publikációi, tudományos és tudományos közéleti tevékenysége 

elsősorban a kulturális antropológia, a vallásantropológia, Szibéria népeinek néprajza, az 

itt zajló posztszovjet modernizáció, a hantik kultúrája és az etnicitás-kutatás témaköreire 

terjed ki. Antropológiai, néprajzi-finnugrisztikai területen elért eredményei nevét jól 

ismertté tették hazai és nemzetközi viszonylatban egyaránt.  

Akadémiai doktori értekezésében a hagyományos finnugrisztikai megközelítésen 

túllépve új szempontokkal gazdagítja a téma kutatását. A Vaszjugán folyó mentén élő hanti 

népcsoport és a száműzöttként, kitelepítettként illetve az olajbányászat révén megjelenő 

egyre nagyobb számú orosz népesség kapcsolatát vizsgálja a területen végbement politikai, 

gazdasági és demográfiai változások tükrében. Az őslakosság számarányának radikális 

csökkenése, a gyorsan zajló életmódváltás, az olajbányászat, a környezeti, ökológiai 

tényezők szerepének megváltozása, a környezetszennyezés, az erdőirtás, a hatalmas 

építkezések, az őslakosok és a betelepülők erdőhöz és az alkoholhoz való viszonyának 

mentális lenyomatai megannyi új terület, amelyek beható vizsgálatához a dolgozatban 

számos módszertani, szemléletbeli újításra volt szükség.  

Nagy Zoltán akadémiai doktori értekezése a finnugor népek kutatásában lezajló 

paradigmaváltás emblematikus munkája. Kiérlelt, szuverén, új utakat nyitó tudományos 

teljesítmény, s mindemellett jól felépített, arányos szerkezetű, a szakember és a témát 

kevésbé ismerő érdeklődő számára egyaránt olvasható és érthető mű. A vaszjugáni hanti 

őslakosok és a velük együtt élő orosz ajkú bevándorlók etnográfiai vizsgálatát a szerző a 

nyelvészet és nyelvrokonság-központú hagyományos finnugor néprajz minden releváns 

eredményét beépítve, egy merész, tág és többközpontú antropológiai perspektívába helyezi 

át és újítja meg. Munkája egy több fázisban végzett, összesen kétéves, intenzív, állomásozó 

és egyre táguló spektrumú terepmunkára támaszkodik. Témája nemcsak aktuális, hanem 

fontos hozzájárulás is a megújuló szibériai és a nemzetközi antropológiai kutatásokhoz. Új, 

önálló, maradandó tudományos eredményei holisztikus antropológiai szemléletében, a 

történetiség és jelenkutatás dialogikus összekapcsolásában, etnográfiája eredetiségében és 

elmélyültségében, valamint a kérdések szupralokális politikai és történelmi folyamatokat 

integráló értelmezésében gyökereznek. Mindezen tényezők munkáját az európai és a 

magyar társadalomtudomány élvonalába helyezik, amely nem csupán az obi-ugorok 

kutatása, a néprajz és finnugrisztika hagyományos témaköreihez fűződő ismereteket bővíti, 

hanem a paradigmaváltást alátámasztó áttörést is jelent a témakör kutatásában. 

 

 

 


